

Демографические процессы в Кавминводской городской агломерации

Научный руководитель – Белозёров Виталий Семёнович

Подолкин Михаил Олегович

Студент (бакалавр)

Северо-Кавказский федеральный университет, Институт математики и естественных наук, Кафедра экономической и социальной географии, Ставрополь, Россия

E-mail: mihailpodolkin@yandex.ru

Эколого-курортный регион Кавказские Минеральные Воды обладает уникальными туристско-рекреационными ресурсами, которые являются основным фактором формирования уникальной полицентрической Кавминводской агломерации, включающей 4 города курорта - Пятигорск, Кисловодск, Ессентуки, Железноводск, транспортно-индустриальный центр Минеральные Воды, 4 п.г.т. и около 100 сельских поселений. В настоящее время на курортах агломерации функционирует более 120 санаториев и пансионатов, десятки отелей, в которых ежегодно отдыхает около 1.2 млн. туристов [1].

В Стратегии пространственного развития России агломерации рассматриваются как основные центры концентрации населения, производственной и социальной сферы, инноваций, научного потенциала (Стратегия). Это указывает на актуальность исследования Кавминводской агломерации, которая в стратегии рассматривается в числе перспективных.

Общая численность населения Кавминводской агломерации составляет 931.7 млн. чел - это почти 1/3 населения Ставропольского края. В связи со специализацией курортных городов на лечебной рекреационной функции, они отличались всегда в демографическом отношении: повышенный удельный вес лиц пенсионного возраста и как следствие низкие показатели естественного прироста, а в конце 1980-х и в начале 1990-х гг отмечается депопуляция [1].

В настоящее время в Ставропольском крае отмечается неустойчивый естественный прирост. В городах Кавминводской агломерации также сложился низкий и неустойчивый естественный прирост (ЕП). В частности, в Пятигорске ЕП составляет 0.6 чел. на 1000 населения в 2014 г., 0.1 в 2017 г., -0.3 в 2019 г. В Кисловодске соответственно: -0.1, 1.5, и -0.5, в Железноводске: -0.6, -0.6, -2.8. В Ессентуках отмечается более благоприятная демографическая ситуация и ЕП составляет соответственно: 2.6, 3.3 и 1.2. В сельских районах агломерации отмечается положительный естественный прирост [3].

Традиционно основной прирост численности населения в городах Кавминводской агломерации обеспечивался за счет миграции. В настоящее время на миграционной карте Ставрополья выделяется два ареала с положительным миграционным приростом: Кавминводская и Ставропольская агломерации. В 2019 году на долю Кавминводской агломерации приходится 28.6% миграционного прироста края. При этом положительный миграционный прирост отмечается в Пятигорске, Ессентуках и Железноводске. Кисловодск в ходе миграции теряет население [2,3].

Источники и литература

- 1) Белозёров.В.С. Кавказские Минеральные Воды: Эволюция системы городов эколого-курортного региона. Ин-т географии Рос. акад. наук и др. - М.: , 1997.
- 2) Соловьёв И.А., Белозёров. В.С, Щитова. Н.А. Демографическое развитие городских агломераций Северного Кавказа//Геополитика и экогеодинамика регионов.: Геополитика и экогеодинамика регионов., Том 6 (16). Вып. 3, 2020 г. С. 268–278.
- 3) <https://stavstat.gks.ru/> (Управление Федеральной службы государственной статистики по Северо-Кавказскому федеральному округу).